

高級組 季軍

得獎學生：許世昌

就讀學校：沙田官立中學

閱讀書籍：有志竟成——孫中山、辛亥革命與近代中國（上、下冊）

作者：林啓彥、李金強、鮑紹霖

出版社：香港浸會大學人文中國學報編輯委員會、
香港中國近代史學會

經過了一個世紀的時間，今年是辛亥革命的一百周年紀念。一百年的歲月，當中有多少個春夏秋冬的更替啊，卻沒有把辛亥革命的事跡埋沒在被遺忘的時光裡。辛亥革命，一個標誌著中國結束專制的統治，並步向共和社會的轉捩點，實為中華人民一值得驕傲的歷史，我們不僅絕不會忘記，更會好好向一班革命義士致敬。

革命絕不是「空口言」，要精密地策劃革命行動，除了必須有龐大的人力物力作為後盾，以抵抗腐敗政府的重重欺壓外；更重要的，是要有一個能任重道遠的領袖主持大局。在辛亥革命裡，這個人物已是家喻戶曉的了——他就是偉大的孫中山先生。

孫中山對於革命成功的貢獻是毋庸置疑的，他把一生的時間都花在推翻滿清，建立一個民國政府的事上：從一開始在香港及日本等地通過發表演說、刊物以宣揚革命訊息，到後來組織興中會以集中有志之士，最後發起多次起義，終於在武昌起義成功推翻滿清政權，成立中華民國。看到孫中山的革命歷程，大家都會十分敬佩他的毅力和堅定不移的信念。而在閱讀完《有志竟成》一書後，我對於孫中山甚至其他革命義士的行為有更加深入的發掘。

首先，孫中山身為一個中國人，對於自己國家的那一份承擔是很值得我們去

表揚的。當時國家正處於水深火熱之中，他僅僅憑著自己是國家人民的身份就決定挑起拯救國家命運的擔子，這份使命感當中包含了多少勇氣和愛國的心！而這亦同時體現出中華民族一向重視國家，並愛把自己融入國家的意識；此外，中國人在面對危難時所表現出的同心協力，自發性的挺身而出更在革命裡表露無遺——我們可以看見，推動革命的不只孫中山一個人，他聯同許多革命義士，目標一致的希望帶領百姓走出滿清統治下的陰霾，沒有任何退縮，有的更不惜身先士卒，以自己的鮮血來換取國家的光明前途，如黃花崗的七十二烈士便是恆河沙數之中的一個例子，他們面對著國家，希望能奉獻自己的力量，以群體利益作為大前提，即使可能不幸犧牲，他們對於國家的那一份情依然不變，像孫中山臨終前，仍為國家的事感到擔憂，「革命尚未成功，同志仍須努力。」這句來自孫中山口中的遺言相信大家亦耳熟能詳。他們對於國家強烈的責任感可謂超越了生命的限度。我一向生活在富庶的香港社會，老實說，很難想像背後怎麼有一股強大的力量令他們毫無畏懼地向前走，視死如歸，不過，我深深感受到他們對於國家的熱愛和忠誠，那是何等高尚的情操，也是我們中華民族的後代能引以為傲的事；他們的貢獻清楚突顯出中華民族的光輝和優越。

另外，孫中山和一班烈士在革命期間表現出任重道遠、不妄自菲薄的精神，同樣是我們需要欣賞的地方。孫中山發起革命前，已就革命成功之後的路作了周詳的安排，胸懷一套嶄新的治國方針，包括提出了「三民主義」，強調中西文化融和，以達到兩種文化優劣互補的效果。孫中山所主張的改革很快便得到認同，人們欣賞孫中山能審時度勢，且具有宏遠的眼光；其所談及的革命並不是純粹的叛亂，而是真正徹底的改革，因此這不難解釋為甚麼在後來，孫中山的革命起義得到愈來愈多人的支持。縱使孫中山和其他烈士在發動革命起義時經歷過無數次失敗，發動過多次武裝起義，才在武昌起義一役中擊退清軍，當中飽受流亡之苦，但他們都沒有自怨自艾，或質疑自己的能力與信念，相反，他們在每次失敗後更積極地向各界宣傳自己的革命理念。在他們的故事上，我看到失敗其實在人生也

不是甚麼大不了的事情，亦同時強烈感受到中國人那種自強不息、勇往直前、頑強拼搏、當仁不讓的可貴精神，這些都是我們年青人在現今社會面對人生難題時，好像丟掉了，但又必須具備的特質。

而剛才談到中西文化融和的策略，這是孫中山先生在當時獨到的見解，與當時維新派盲目仿效西方文化的理念截然不同。他仔細地對歐洲、日本等文明進步的國家作出過觀察，並針對過中國時下的弊病後，依然對我國源遠流長的文化予以高度評價，一反當時大部份人盲目崇尚西方文化的觀念。這不僅顯出了孫中山對於局勢透徹的瞭解，更重要的是，他對於自己國家歷史的尊重和欣賞，令往後的中國人即使在受到列強欺凌也能抬起頭面對，深信出問題的是在於制度的管理，而並非在於中華文化的特性，讓我們不失身為一個中國人所應有的自尊。這就是一個中國人對自己國家應有的態度！

辛亥革命標誌着近代中國一個最衰弱的時期，但畢竟所有中國人民還是熬過來，更令我國發展為今天的一大強國，這正好說明了多難興邦的道理——縱使經歷過多災多難，但通過全國民眾的努力，大家仍然可以克服困難，發展至今天的興盛。辛亥革命一重要意義，是改變了人民以往保守的思想，由封閉逐漸走向批判思考。我認為，在回顧辛亥革命時，不單是驚歎前人的貢獻，亦應在欣賞的同時，以此作為一個學習的機會，反思和比較一下自己和前人的修養及價值觀，這才不枉前人為我們後代所付出的努力。我想，或許不需要真正完全明白他們毫無畏懼、視死如歸的心情——以史為鑑，已是對待歷史的一個正確態度；多關心國家和社會發生的事，在不影響社會秩序的前提下多表達意見，就是瞭解過辛亥革命後作為年青人應該首要做到的事情。